

中华人民共和国常驻禁止化学武器组织代表团

中国代表团团长谈践大使在禁化武组织第 110 届 执理会一般性辩论的发言

(2025年10月7日,海牙)

主席先生,

中国代表团再次祝贺你当选执理会主席,将积极支持你的工作。中方欢迎总干事所作发言和几位副主席的报告,赞同乌干达大使代表"不结盟运动和中国"所作发言。我愿进一步阐述中方立场。

主席先生,

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年,是铭记历史、开创未来的重要时刻。80年前,国际社会对两次世界大战浩劫痛定思痛,开启了构建战后秩序、追求和平发展的征程,全球治理翻开新的一页。80年后的今天,和平与发展的时代潮流没有变。中国坚定支持多边主义,倡导国际合作,反对冷战思维、单边主义、霸权主义。

习近平主席郑重提出全球治理倡议。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,中国为加强和完善全球治理提出的又一项重大倡议。在此,我愿结合禁化武组织

工作,分享以下几点主张:

第一,坚持主权平等,提升全球南方代表性。禁化武组织是普遍性最广泛的多边军控组织之一,有 193 个缔约国,全球南方国家占大多数。各国无论大小、强弱,都有权在全球治理进程中平等参与、平等决策、平等受益。不能谁拳头大就听谁的,谁票数多谁说了算。中方支持推进国际关系民主化,进一步提升发展中国家的代表性和发言权。充分听取广大全球南方的意见,积极回应和妥善处理发展中国家在地域代表性、选举投票规则等问题上的合理关切。

第二,坚持国际法治,维护《禁化武公约》权威。《公约》是禁化武组织一切工作的准绳,必须毫不动摇加以维护,大国尤其要带头维护《公约》权威性和严肃性。禁化武组织应严格按照《公约》规定处理和调查指称使用化武问题,确保有关结论经得起历史和实践的检验。"调查鉴定组"和特别任务办公室的追责职能超出《公约》授权。"调查鉴定组"所开展活动备受质疑,也是近年来禁化武组织分裂对抗加剧的根源。中方反对将所谓追责机制常设化,呼吁各方从维护《公约》权威和组织团结出发,推动有关调查重返《公约》框架。

第三,坚持多边主义,共同维护协商一致传统。禁化武组织是重要的安全治理平台,应成为践行多边主义的表率。近年来,协商一致传统遭到严重冲击,预算、《公约》执行报告等议题被多次诉诸表决。搞突击投票、组建治理"小圈子"等做法层出不穷。这种情况不能再继续下去。各方应通

过充分、广泛对话协商,找到照顾各方关切的解决办法。

第四,坚持以人为本,早日彻底干净销毁日遗化武。日 遗化武问题是中日之间的重大历史遗留问题,也是实现"无 化武世界"的最大现实阻碍。当前,距离中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利已过去 80 年,但中国人民生命财 产和环境安全仍面临日遗化武的严峻威胁。日遗化武销毁进 程已经四次逾期,销毁进程严重滞后。2027 年将迎来执行新 销毁计划的关键节点。中方敦促日方端正历史态度,切实承 担历史责任,认真履行《公约》义务,加大投入、加快速度, 推进挖掘回收和销毁,并尽快解决埋藏线索缺失、污染水土 等问题,早日还中国人民一片净土。中方希望禁化武组织及 国际社会加大对日遗化武问题的监督核查,推动早日全面彻 底干净销毁日遗化武。

第五,坚持力求实效,加强化学领域国际合作。和平利用国际合作是《公约》赋予缔约国的权利,应得到全面切实履行。中方敦促个别国家解除单边强制措施,停止给化学领域和平利用科技设限。作为负责任大国,中方一直在能力范围内,积极支持禁化武组织工作,努力为全球南方国家提供更多务实管用的公共产品。今年6月,中国和禁化武组织在上海成功举办首届人工智能能力建设研修班,来自28国近40名学员赴华参会,其中80%学员来自全球南方。这是中方《全球人工智能治理倡议》和有关联大决议在禁化武组织的生动实践。禁化武组织目前发布了研修班成果文件,系统概括了研修班重要意义、讨论成果,并为禁化武组织下步人工

智能治理指明方向。11月,中方将同技秘处在化学技术中心合作举办第三届海关实验室培训项目。中方对禁化武组织所作大量工作表示赞赏。未来,中方将继续同各方一道,坚定不移加强国际合作,让各国共享新兴技术和化学科技惠益。

主席先生,

中国是禁化武组织第二大会费国,为禁化武组织高效运转提供重要、稳定资金保障。中国是全球最大化工国,一贯高质量模范履约,迄已接受超过500次禁化武组织工业视察。中方坚定维护《公约》核查机制的支柱作用,积极参与视察机制改革,并基于自身丰富履约实践经验,积极贡献中国方案,推动核查机制朝更加高效、平衡、可持续方向发展。未来,中方愿继续同各方一道,深入践行多边主义,坚定维护《公约》权威,共创"无化武世界"。

中国代表团要求将此发言作为会议正式文件散发,并刊载于禁化武组织公众网和内网。

谢谢主席先生。